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Um piloto de teste da Marinha, Tuck Pendleton (Dennis Quaid), se ofereceu para uma experiência médica altamente perigosa: um submarino foi encolhido até o tamanho molecular, para ser inserido no corpo humano e “operar” um aneurisma de grande risco no cérebro de um oficial de alta patente. Entretanto, alguns ladrões tentaram roubar Tuck e o submarino enquanto ambos estavam miniaturizados e, por acidente, Tuck e o submarino acabaram sendo injetados no corpo de Jack Putter (Martin Short), um amável balconista hipocondríaco. Assim, Jack teve que lidar com coisas que nunca mexeu na vida para tentar salvar Tuck.

Tentem desvendar os mistérios do corpo humano entrando nessa emocionante aventura: 
Viagem insólita  parte I
(“Inner Space”)

Boa prova e boa aventura!






(  Equipe de Biologia.

CAPÍTULO I-  A festa 

Na véspera da operação “Inner Space”,  Tuck Pendleton organizou uma festa de despedida para os amigos e a namorada Lydia (Meg Ryan). Após embebedar-se de Whisky, criou confusão e “caiu no fight” com um dos convidados que conversava amavelmente com Lydia (que acabou o namoro e foi-se embora). 

Quando caiu na real, já era tarde: estava com sangue escorrendo pela boca, rosto inchado, altamente dolorido e com hematomas e o pior, sem Lydia. 

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre histologia humana, responda:

A lesão em qual tecido da pele justificaria cada item mencionado no trecho grifado? Justifique mediante as características e funções do tecido em questão. (o item só terá valor mediante justificativa correta). (6 pontos)

A dor provém de lesão em ambos os tecidos, uma vez que ambos são inervados. (2 pontos) O sangue e o inchaço com hematomas devem-se a lesões no tecido conjuntivo, uma vez que o tecido epitelial é avascular e que é no tecido conjuntivo que se encontram células responsáveis pelo processo inflamatório. (4 pontos)

CAPÍTULO II- Da miniaturização ao sangue.



No outro dia, apresentou-se para dar início à operação. Após a miniaturização, Tuck e o submarino foram introduzidos em uma seringa contendo líquido fisiológico para que fossem transportados até o hospital onde o oficial estava internado. Durante o percurso, os portadores da seringa foram perseguidos por ladrões e acabaram assassinados, mas antes injetaram seu conteúdo em um balconista de supermercado hipocondríaco - Jack Putter, que passava pelo caminho.

No sangue de Jack, Tuck tentava direcionar o submarino para o cérebro, achando que já se encontrava dentro do corpo do oficial.

Hemácias transitavam “aos montes”. De repente, Tuck viu claramente o calibre da veia diminuir e sentiu uma pressão sobre o submarino. Logo a seguir,  uma imensa quantidade de plaquetas agregaram-se umas às outras e se aderiram à região lesada. Iniciou-se, então, o processo de coagulação sanguínea, que quase culminou na prisão do submarino dentro da rede de fibrina que se formou no local lesado.

Nem bem acabou de se desviar da armadilha e foi perseguido por células fagocitárias, “ávidas” por ingeri-lo.

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre histologia e mecanismos de contenção de hemorragia, responda:

a) Que tecido foi responsável pela redução do calibre da veia? (Especifique o subtipo de tecido para validar o item) (2 pontos)

muscular liso.

b) Qual a participação das plaquetas na fase plasmática de coagulação? (2 pontos)

Ativação da reação em cadeia que irá culminar na formação da rede de fibrina (ou coágulo).

c) Que mineral, na fase iônica, é necessário para desencadear a redução do calibre da veia e finalizar a fase plasmática de coagulação? (1 ponto)

Cálcio.

d) Caso ocorra ausência ou baixa do mineral do item C no plasma sangüíneo, que hormônio será responsável pelo seu aumento plasmático? Como esse hormônio desencadeia seu aumento no plasma? (4 pontos)

Paratormônio, ativando a reabsorção da matriz óssea pelos osteoclastos.

e) Que células fagocitárias do sangue perseguiram Tuck e o submarino? (2 pontos)

Neutrófilos e monócitos (macrófagos também serão aceitos). 1 ponto cada

CAPÍTULO III- Do sangue ao coração.


Após o susto inicial, Tuck continuou a viagem de forma tranqüila, sempre para frente, até chegar ao coração. Quase que imediatamente se viu no pulmão e novamente no coração, sendo agora impulsionado em alta velocidade, em direção ao corpo. Como precisava chegar até o cérebro, monitorou o submarino para a direção que desejava, mas acabou caindo nas artérias coronárias, devido à “grande correnteza”. Ficou impressionado com as “placas de ateroma” aderidas às paredes das artérias, que o obrigavam a se espremer com as hemácias para passar em determinados pontos (Jack não fazia exercícios físicos por se achar sempre doente e mantinha uma alimentação típica de americano: calórica) e acabou desconfiando que estava em corpo errado, uma vez que o oficial mantinha treinamento físico e dieta alimentar rigorosos.


Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre o sistema cardiovascular, responda:

a) Por que a viagem de Tuck foi tranquila e sempre para frente até chegar ao coração e, ao sair deste, foi impulsionado em alta velocidade, a ponto de se perder na “grande correnteza”? (Responda mediante as características anatômicas e fisiológicas dos vasos em questão). (6 pontos)

Porque o sangue circula nas veias sobre baixa pressão e velocidade (pois, além de não ser bombeado passa para as veias após saída de parte do plasma dos capilares arteriais e retorno aos capilares venosos, o que reduz bastante a pressão) (2 pontos) e, para garantir que seguirá sempre em frente, as veias possuem válvulas (2 pontos). Já nas artérias, devido ao bombeamento pelo coração, o sangue circula sobre pressão e velocidade maiores. (2 pontos)

b) Como o sedentarismo e a alimentação calórica podem contribuir com a formação de placas de ateroma? (6 pontos)

As calorias ingeridas em excesso e não gastas (por exemplo, através de atividades físicas) serão transformadas em gordura e poderão ajudar a compor as LDL, juntamente com o colesterol. (3 pontos) LDL oxidadas geram um processo inflamatório que culmina na formação de placas de ateroma (ou LDL em excesso predispõe à aterosclerose ou à formação de placas de ateroma). (3 pontos)

Ou (de acordo com os exercícios, especificadamente)

Comidas gordurosas: favorecem o aumento de LDL e triglicérides no sangue, contribuindo com a formação de placas de ateroma. (2 pontos)

Aumento da taxa de glicose no sangue: favorece a oxidação das LDL e, conseqüentemente, as inflamações e eleva a pressão arterial. (2 pontos)

A atividade física regular contribui com o gasto das calorias em excesso, prevenindo esse quadro. (2 pontos)

c) Justifique a seguinte frase: de acordo com o observado por Tuck, Jack tem tendências à hipertensão e pode, com o tempo, acabar sofrendo infarto do miocárdio. (8 pontos)

As placas de ateroma  reduzem o fluxo de sangue nas artérias coronárias (2 pontos), limitando a nutrição e oxigenação do miocárdio (2 pontos); favorecem o aumento da pressão arterial (hipertensão) (2 pontos) e o desenvolvimento de tecido fibroso no coração. Além disso, a hipertensão também sobrecarrega o coração (2 pontos). Todos esses fatores predispõem ao enfarto.

CAPÍTULO IV- Do coração ao sistema neuro-endócrino.


Retornando pelas veias coronárias, acabou caindo novamente no coração e, após percorrer todo o trajeto anterior, conseguiu finalmente dirigir-se ao SNC. Ao se aproximar do encéfalo Tuck finalmente percebeu que o submarino encalhou devido a um AVC (Acidente Vascular Cerebral), derrame cerebral, que Jack Putter acabara de sofrer (afinal o submarino provocou um rompimento de alguns capilares sanguíneos que drenam o córtex de Jack).

            Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre o sistema nervoso, responda:

a) Quais  funções desempenhadas pelo córtex cerebral  podem ser afetadas com a ocorrência do AVC? Caso a irrigação sanguínea não retorne ao normal em poucos segundos quais seqüelas Jack poderá apresentar? (6 pontos)

   Controle dos movimentos voluntários, percepção e linguagem. (3 pontos) As principais seqüelas do AVC serão: falta da coordenação motora (os  músculos estriados esqueléticos, de contração voluntária, deixam de receber o comando do córtex; portanto, dificuldades na locomoção), dificuldade de pronunciar as palavras e provavelmente dificuldades de raciocínio. (3 pontos)


Por sorte, ou por milagre sei lá, o submarino pôde encontrar um caminho alternativo na verdadeira rede de capilares sanguíneos que drenam o encéfalo e imediatamente Tuck tratou de direcioná-lo para outro sistema. Ao cair na via endócrina Tuck percebeu que algo de anormal estava ocorrendo no corpo de Jack, pois a taxa de glicose plasmática se encontrava alterada. Logo Tuck associou esta variação às características de Jack citadas no CAPITULO III.

b)  Supondo que a variação descrita tenha sido em função de uma variação hormonal, qual seria a glândula  e o hormônio envolvidos? Qual o tipo de disfunção apresentada (hiper ou hipofunção da glândula)? (6 pontos)

Pâncreas (2 pontos). Insulina (2 pontos). Hipofunção (disfunção apresentada: diabetes. Logo, haverá baixa de insulina). (2 pontos)

OBS.: Alunos que responderam pâncreas - glucagon e justificaram que esse hormônio promove a quebra do glicogênio no fígado, ocorrendo liberação de glicose para o sangue (4 pontos).

c) Caso as características apresentadas por Jack no CAPITULO III sejam devidas ao tipo de vida que este “americano típico” leva, quais medidas devem ser tomadas para que haja o reestabelecimento dos níveis normais de glicose plasmática? (6 pontos)

Reeducação alimentar (diminuir/restringir a taxa de glicose, principalmente por meio da ingestão excessiva de massas) (3 pontos) e praticar exercícios físicos aeróbicos. (3 pontos)

CAPÍTULO V- Do coração ao sistema digestório.


Continuando a viagem, o submarino retornou ao coração e acabou caindo na luz do estômago, devido a uma úlcera gástrica (de fundo nervoso) de Jack. De repente, começou a ser bombardeado por suco gástrico e, em desespero, Tuck tentou se comunicar, por ter agora a certeza que se encontrava em um corpo errado. 

Aí Jack quase pirou, achando que, além de doente físico, ainda era doente mental, pois ouvia vozes. 

O bombardeio continuou também através do intestino, porém Tuck ficou mais calmo, uma vez que não havia mais ácido para corroer o metal do submarino; pelo contrário, o ambiente encontrava-se até alcalino. 

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre o sistema digestório, responda: 

a) Durante o tempo que estava preocupado com a possível corrosão, Tuck notou que o mesmo ácido que poderia corroer o submarino era responsável pela ativação de uma protease no estômago. Como é chamada esta protease em sua forma inativa? (2 pontos)

Pepsinogênio

b) Explique como ocorre a ação hormonal que irá minimizar a acidez no estômago, ao mesmo tempo que promover a alcalinicidade no duodeno. (cite os hormônios envolvidos para validar o item) (3 pontos)

Para que seja minimizada a acidez no estômago o intestino delgado produz o hormônio enterogastrona  que irá inibir tanto o peristaltismo estomacal quanto a secreção de gastrina. Para garantir ainda a alcalinicidade (basicidade) entérica o intestino produz, também, o hormônio secretina que irá atuar sobre o pâncreas, estimulando por parte deste, a liberação de bicarbonato de sódio no duodeno. (1 ponto para a ação de cada hormônio)  










